

Европейско-Азиатский союз: близкая перспектива, очередной миф, предтеча XXI века?

УКАЗ

Президента Республики Казахстан О создании республиканской корпорации «Телевидение и радио Казахстана»

В целях повышения творческого и технического уровня телевизионных и радиопрограмм, совершенствования управления системой телевидения и радиовещания, формирования единого информационного пространства Казахстана, активизации вхождения в мировые информационные процессы, укрепления материально-технической базы и координации научно-исследовательской деятельности в сфере телевидения и радио, а также создания оптимальных условий инвестирования отрасли постановляю:

Расходы, связанные с ликвидацией государственной телерадиовещательной компании «Казахстан», осуществить за счет дополнительных выделенных средств из республиканского бюджета;

— в двухмесячный срок утвердить положение «О республиканской корпорации «Телевидение и радио Казахстана»;

— принять меры по укреплению материально-технической базы корпорации.

5. Государственному комитету Республики Казахстан по государственному имуществу:

— передать в качестве взноса в корпорацию от имени государства права владения, пользования и управления государственным имуществом творческих подразделений Государственной телерадиовещательной компании «Казахстан» при Кабинете Министров Республики Казахстан, а также входящих в нее на добровольной основе других предприятий и организаций.

2. Установить, что президент республиканской корпорации «Телевидение и радио Казахстана» назначается Президентом Республики Казахстан.

3. Ликвидировать государственную телерадиовещательную компанию «Казахстан» при Кабинете Министров Республики Казахстан в установленном законодательством порядке.

4. Кабинету Министров Республики Казахстан:

— образовать ликвидационную комиссию.

Настоящий Указ вступает в силу со дня его опубликования.

Президент Республики Казахстан
Н. НАЗАРБАЕВ

Алматы, 4 апреля 1994 года.

НАЗНАЧЕНИЯ

Распоряжением Президента Казахстана Лейла Калибековна Бекетова назначена президентом республиканской

корпорации «Телевидение и радио Казахстана».

(КазТАГ).

Андрей ЖДАНОВ, Тамара КАЛЕЕВА, Александра МОЛЧАНОВА,
«Казахстанская правда»

Главным событием прошедшей недели и важнейшим за последние месяцы в российско-казахстанских отношениях стал визит в Москву казахстанской официальной делегации во главе с Нурсултаном Назарбаевым. Итогом состоявшихся переговоров на высшем уровне стали 23 документа в области политического, экономического, военного и гуманитарного сотрудничества, подписанных Президентом Казахстана, Борисом Ельциным, Сергеем Терещенко, Виктором Черномырдиным и другими членами делегаций с обеих сторон. К неофициальным, но не менее важным и по-своему сенсационным итогам следует отнести высказанное Нурсултаном Назарбаевым на встрече с профессорско-преподавательским составом и студентами МГУ предложение о создании из стран — участниц СНГ Европейско-Азиатского союза. Строго говоря, приоритет идеи принадлежит не казахстанскому лидеру, подобные мысли высказывались еще до распада СССР и возникновения СНГ. Но одно дело, когда о новом объединении грезят ученые, экономисты, политологи, и совсем другое, когда его видение излагает глава суверенного государства. Судя по сообщениям средств массовой информации, первыми из известных действующих политиков публично и однозначно идею ЕАС поддержали мэр Москвы Юрий Лужков и президент Кыргызстана Аскар Акаев — европеец и азиат. Чем может стать ЕАС для нас, постсоветских и постсоциалистических, которым доводится переживать перелом отечественной истории?

Надежды экономик

У нас пока нет текстов документов, подписанных вечером 28 марта в Кремле. Но уже одни их названия свидетельствуют о серьезности интеграционных намерений казахстанской и российской сторон. В полной мере это касается базиса человеческой деятельности — экономики. Назовем лишь основные из достигнутых в этой сфере договоренностей: договор о дальнейшем углублении экономического сотрудничества и интеграции; соглашения об условиях функционирования на территории Казахстана учреждений Центробанка России и военно-техническом сотрудничестве; об основах сотрудничества в области производства и сбыта урановой, бериллиевой и танталовой продукции, сверхпроводящих материалов и плавиковой кислоты; о сотрудничестве в охране промышленной собственности и предупреждении промышленных аварий, катастроф, стихийных бедствий и ликвидации их последствий; об основных принципах создания российско-казахстанских промышленно-финансовых групп, взаимопомощи в таможенных делах, а также о производственной и научно-технической кооперации предприятий оборонных отраслей промышленности.

В приведенном перечне обращает на себя внимание весомый упор на оборонные отрасли промышленности. Вспомогательным, но не менее важным является упор на сотрудничество в области охраны промышленной собственности и предупреждения промышленных аварий, катастроф, стихийных бедствий и ликвидации их последствий. Это, безусловно, свидетельствует о том, что стороны заинтересованы в создании прочных связей и взаимовыгодного сотрудничества в различных сферах экономики.

экономики, по убеждению казахстанского лидера, сможет качественно иной союз — Европейско-Азиатский, в котором, считает Назарбаев, не место «ассоциированным» членам.

Опасения политики

Идея создания Евразийского союза глобальна и неожиданна, именно поэтому мало кто из руководителей стран СНГ решился сразу одобрить инициативу Президента Казахстана. Что ж, большая политика требует большой осмотрительности и тщательного расчета.

Наверняка немало опасений вызовет предложение объединиться с Россией на новой основе и среди казахстанцев. Ведь как ни обнадеживают итоги визита в Российскую Федерацию Президента Казахстана, как ни разумно замечание Нурсултана Назарбаева, что не нужно бояться слова «союз» — опасения остаются, слышимо свежа в нашей памяти диктаторская политика прежнего Союза.

Первое и главное опасение — ЕАС несет угрозу суверенитету Казахстана. Помнится, когда дебатировался Закон о языках, известный академик объяснял свою позицию: «Русский и казахский языки — это ракета и велосипед, если дать им равные возможности, это закрепит безнадежное отставание казахского языка». Это мнение возмущало, законодатели дали одному из языков фору, объявили государственным только его — и обнаружилось, что силовые решения не снимают проблемы, для расцвета языка нужны годы кропотливой культурной и просветительской работы; защищать свою слабость — значит закреплять ее. Та же логика возможна и теперь: создание Евразийского союза, тесное сотрудничество по общим принципам и законам лишило Казахстан независимости — словом, давайте не равняться на ракеты и считать эталоном скорости велосипед. Но станем ли наше государство, самоизолировавшись, сильнее, богаче, демократичнее? Что в этих опасениях от реальной расстановки сил, а что — от малопочтенного признания своей мнимой слабости?

Рыночные отношения, которые строит Казахстан, не признают государственных границ, предприниматель вкладывает

Возбуждено конституционное судопроизводство по иску бывших кандидатов в депутаты

Конституционный суд Республики Казахстан своим определением от 18 марта возбуждал конституционное судопроизводство по иску бывших кандидатов в депутаты Т. Квятковской и Б. Имангазиной, считающих, что в ходе предвыборной борьбы и выборов депутатов Верховного Совета ущемлены их права, гарантированные Конституцией: права равенства граждан и кандидатов независимо от национальности, имущественного и должностного положения.

При этом тем же определением истцам отказано в проверке конституционности правоприменительной практики целого ряда статей Кодекса о выборах. Суд возбудил производство лишь по нескольким позициям из многих, содержащихся в исковом заявлении. Истцам предстоит доказать, что нарушения 24-й и 28-й статей Кодекса о выборах допущены не только по Абылайхановскому избирательному округу, где они баллотировались, но и в других округах — именно в этом и может содержаться неконституционность правоприменительной практики, отдельные же нарушения закона подсудны обычным судам, а не Конституционному.

Однако такова лишь теоретическая постановка вопроса. Ибо, обратившись с иском в заявлением в народный суд Советского района столицы с просьбой признать выборы по округу недействительными в силу доказуемых нарушений целого ряда статей Кодекса о выборах, Т. Квятковская получила отказ в рассмотрении иска. Отказ был мотивирован неподсудностью такого рода дел, хотя в статье 36 Конституции записано: «Республика Казахстан гарантирует судебную защиту всех прав и свобод, закрепленных в Конституции и законах. Никто не может быть лишен права на рассмотрение его дела

По сообщениям информационных агентств

Шахрай предлагает заключить конфедеративное соглашение евразийских государств...

Вслед за Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым, предложившим на минувшей неделе создать Евразийский союз, в который вошли бы пожелавшие того страны СНГ, обнародована новая инициатива в этом направлении. Партия российского единства и согласия (ПРЕС) выступила с заявлением, в котором предлагает создать Конфедеративный союз евразийских государств (КЕАСГ).

В заявлении партии, подписанном ее лидером Сергеем Шахраем, говорится, что «не только народы, но и многие политические силы в странах СНГ готовы уже не просто обсуждать идею создания такого союза, но и отработать конкретные вопросы его деятельности».

ПРЕС предлагает образовать международную рабочую группу для работы над текстом конфедеративного соглашения. Партия заявила, что она «берет на себя организационно-финансовое обеспечение ее деятельности».

... а Кравчук негативно оценивает предложение о создании Евразийского союза

Агентство Рейтер передает из Киева: выступая на пресс-конференции, посвященной итогам парламентских выборов, президент Украины Кравчук заявил, что если коммунисты, добившись успеха на прошедших в республике выборах, попытаются повернуть Украину к воссозданию Советского Союза, то «за этим последует кровь».

Президент Украины негативно отозвался о предложении Президента Казахстана Назарбаева о создании Евразийского союза. «Я не считаю, что сегодня надо распустить СНГ и создавать Евразийский союз», — заявил он. — Эта идея преждевременна. Кроме того, это не может быть сделано без учета мнения всех граждан. Мы вынуждены будем провести референдум, как это было сделано при создании Европейского союза».

Арест российских офицеров в Азербайджане

Два российских офицера 130-й дивизии, расположенной в Армении, были случайно вовлечены в боевые действия в Нагорном Карабахе и арестованы. С ходатайством об их освобождении обратился к президенту Азербайджана Г. Алиеву командующий группы российских войск в Закавказье генерал-лейтенант Ф. Реут. Об этом было заявлено на встрече Г. Алиева с группой Межпарламентской ассамблеи СНГ, находящейся в Азербайджане с миротворческой миссией по урегулированию карабахского конфликта. Как отметил Г. Алиев, вопрос о судьбе российских офицеров требует специального разбирательства.

Высылка из Великобритании российского дипломата

Великобритания объявила о высылке из страны российского дипломата, имя которого названо не было. Как заявил представитель МИД, это сделано в ответ на выдворение из Москвы сотрудника английского посольства в РФ, обвиненного в получении разведывательных сведений от российского гражданина.